
ATA DA 075ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 22 DE AGOSTO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 

Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 

Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 

Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 

Ivan Naatz – Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé 

Lopes - João Amin – Julio Garcia - Kennedy Nunes - 

Laércio Schuster - Luciane Carminatti – Luiz 

Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira 

– Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 

Saretta - Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

– Paulinha - Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – 

Romildo Titon - Sargento Lima – Sergio Motta - 

Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Rodrigo Minotto 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Abre 

os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos senhores 

deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Está 

inscrito para falar em primeiro lugar o sr. 

deputado Kennedy Nunes, que solicita a suspensão 

da sessão, pelo prazo de dez minutos, para que 

possa usar a tribuna o dr. João Alfredo Dietrich, 

que falará sobre o exame digital dos olhos – Teste 

do Reflexo Vermelho, o qual todos os pacientes 

recém-nascidos podem realizar antes da alta 

hospitalar. A Presidência acata a solicitação do 

deputado e suspende a sessão. [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

 



DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) - Reabre 

a sessão e passa às Breves Comunicações.  

 

 DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) -  Diz que 

está muito satisfeito com a reunião do Fórum 

Parlamentar Catarinense, a bancada federal, em 

Brasília, com o presidente da República Jair 

Bolsonaro.  

 Comenta que o estado catarinense vive, há 

muito tempo, gargalo logístico, principalmente na 

BR-470, oeste de Santa Catarina, cuja produção é 

exportada e passa pela BR-282. Anuncia com alegria 

que o governo federal liberou mais recursos para 

dar celeridade às obras de duplicação da BR-470, e 

também destinará, via emendas parlamentares, R$ 31 

milhões para a recuperação da BR-282, nos trechos 

Chapecó até São Miguel do Oeste, e de Maravilha 

até a Ponte, na divisa com o Rio Grande do Sul, 

entre Palmitos e Iraí. Cita também que para a BR-

163, na ligação entre Guaraciaba e Dionísio 

Cerqueira, estão previstos R$ 10 milhões para a 

realização do projeto e construção de três pistas. 

Acredita que a União, ainda em 2019, promova a 

federalização do trecho entre São Miguel do Oeste 

e Itapiranga. 

 Conclui agradecendo à bancada federal 

catarinense e ao presidente Bolsonaro, pois 

avançaram em reconhecer que a região oeste de 

Santa Catarina precisa de investimentos em 

rodovias. [Taquígrafa: Ana Maria] 

   

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Inicia 

registrando sua participação na 4ª edição do 

evento Fenatruta, festival que envolve os 

principais estabelecimentos gastronômicos, 

pousadas e vinícolas dos municípios de Urubici e 

Bom Retiro, tendo como referência o peixe Truta. 

Critica a concessão de trecho da BR-282 para a 

iniciativa privada, informando que serão 

instaladas duas praças de pedágio entre Lages e 

Florianópolis. Cita o valor das cobranças 

estipulado em R$ 30, que considera abusivo, pois o 

governo está fazendo reparos na rodovia com o 

valor arrecadado dos impostos antes de entregá-la 



à empresa vencedora do processo licitatório. 

Sugere que a União repasse a incumbência da 

conservação das rodovias para a associação dos 

municípios que as margeiam, entendendo que 

manutenções são necessárias para a conservação das 

mesmas.  

Conclui, expondo sua indignação referente à 

privatização da rodovia e as altas taxas que serão 

cobradas, argumentando que a população já paga uma 

grande variedade de impostos. [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Comenta 

sobre o Porto de São Francisco do Sul e o grande 

problema que vem enfrentando a Cidasc, que tem 

naquele porto dois armazéns, desde 1978, 

construídos pelo estado. Entretanto, desde 2011 a 

empresa está irregular, ou seja, não foi renovada 

a concessão.  

 Explica que esses dois armazéns faturam R$ 40 

milhões por ano, e agora algumas empresas estão 

interessadas em alugar os barracões, ou seja, 

assumir no lugar da Cidasc. Esclarece que este 

dinheiro sustenta 80% das despesas da Cidasc, isto 

quer dizer que R$ 3 milhões por mês é o que estado 

deixa de investir na mesma, pelo que ela recebe da 

concessão dos dois armazéns. Neste caso, se perder 

a concessão, consequentemente o governo vai ter 

que puxar R$ 3 milhões a mais do seu Orçamento 

para ajudar nos seus custos. Assim, alerta que é 

preciso discutir com o governo do estado, com a 

direção da Cidasc e com o Porto de Itajaí, que é 

do estado de Santa Catarina, a manutenção desses 

dois armazéns, porque é uma grande sobrevida para 

a mesma. 

 Cita ainda outro problema relacionado a 

Cidasc, que é exame de Mormo, anemia, que os 

proprietários de cavalos precisam fazer para 

participar de rodeio ou cavalgada. Esclarece que 

se a propriedade é monitorada, a cada seis meses é 



preciso fazer o exame, e se não é monitorada, a 

cada três meses é preciso repetir. Desta forma, 

considerando que há três anos não foi identificado 

nenhum foco da doença, sugere que aqueles que têm 

propriedade monitorada façam o exame a cada ano, e 

aqueles que não têm a propriedade monitorada o 

façam a cada seis meses, pois os custos são muito 

altos.  

  Relata outro problema, que é a GTA – Guia do 

Transporte Animal, e solicita que deslocamentos 

dentro do perímetro do município não exijam a 

guia, pois é muita burocracia para fazer a 

documentação. Concorda com a guia, quando tem que 

transferir animal de propriedade para propriedade 

ou de município para município, mas tendo em vista 

que a doença está controlada, considera 

desnecessário o documento para aqueles que 

realizam cavalgadas na sua comunidade.  

 Finalizando, acrescenta que é preciso 

facilitar para permitir que os eventos aconteçam, 

não deixando que a burocracia prejudique a 

realização dos mesmos. [Taquígrafa: Sara]   

   

 Partido: MDB 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Orador) – 

Parabeniza o trabalho do prefeito de Joinville, 

Udo Döhler, e sente orgulho de ter sido secretário 

municipal, base governista na Câmara dos 

Vereadores, e estar hoje na Alesc representando 

Joinville. 

Informa que em quatro anos, o prefeito 

conseguiu pagar as dívidas da prefeitura, mesmo 

durante um período difícil. Acrescenta que 

Joinville é uma referência nacional na Educação, e 

uma das melhores notas do IDEB do país. Comenta 

que as unidades públicas de Saúde estão todas 

reformadas ou com reformas programadas. 

 Registra que a arrecadação total do IPTU do 

município de Joinville é destinada ao Hospital 

Municipal São José, o único hospital público da 

cidade. E pede a todos que, independente de 

partido político, ajudem a conseguir verbas para 

aquele hospital, e assim sobrem recursos para 

investir em outros setores. 



Enaltece o trabalho de gestão da empresa Tupi, 

que cresceu 15,3% no último trimestre, abrindo 326 

novos postos de trabalho. 

 

Deputado Jerry Comper (Aparteante) – 

Parabeniza pelo trabalho como secretário, vereador 

e agora como deputado. 

 

Deputado Luiz Fernando Vampiro (Aparteante) – 

Elogia o desempenho do deputado Krelling e do 

prefeito Udo Döhler, afirmando que os moradores de 

Joinville estão muito satisfeitos com o trabalho 

dos dois. 

Deputado Laércio Schuster (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo trabalho em prol de 

Joinville, e comenta que parcerias entre os 

setores público e privado são bons caminhos para 

as cidades. [Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PL 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Evidencia o relatório atual do Hospital Regional 

do Oeste em Chapecó, enviado pelo diretor-geral, 

Osmar Arcanjo de Oliveira, aos membros da Bancada 

do Oeste Catarinense. Relata que a partir das 

informações contidas no documento, coube à 

deputada Marlene Fengler elaborar um ofício, 

solicitando, em nome da referida bancada, uma 

audiência com o governador Carlos Moisés para 

tratar da abertura da nova ala do citado hospital, 

representando um investimento muito importante 

para a região. 

Historicamente, destaca que o Hospital 

Regional foi o único no estado a superar nove mil 

internações, além de alcançar nos primeiros seis 

meses de 2019 o total de 9.279 autorizações de 

internação hospitalar, segundo dados do DATASUS; o 

valor total gasto com tais internações corresponde 

a R$ 16 milhões, obtendo uma média R$ 1.728,00 por 

AIH. Salienta que tais dados reforçam a 

importância do mencionado hospital para a região, 

atendendo as demandas, mesmo com remuneração 

abaixo dos custos de procedimento, em relação a 

vários hospitais do estado. 



Finaliza, reforçando que a participação do 

governo do estado é de suma importância para 

implantar a nova ala no Hospital Regional de 

Chapecó. 

  

Deputada Marlene Fengler (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado, e acrescenta que a 

construção da nova ala é importantíssima para o 

atendimento dos catarinenses do oeste, da região 

sul e de cidadãos de outros estados, porque é do 

sistema SUS. Reforça o apoio do deputado junto ao 

governador, recebendo a bancada para expor os 

benefícios provenientes da nova ala hospitalar. 

 

Deputado Laércio Schuster (Aparteante) – 

Parabeniza a bancada do oeste que em harmonia 

busca melhoria para a região, e espelhando nesse 

entrosamento sugere aos deputados Ivan Naatz e 

Ricardo Alba, ambos da bancada do Vale do Itajaí, 

que haja também essa união. 

 

Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela manifestação.  

A respeito da audiência, repercute que houve a 

participação de sete deputados num debate 

harmônico, e que agora cabe aos membros da frente 

agir aos desafios expostos. Aproveita o momento 

para registrar que no dia 25 de agosto Chapecó 

completará 102 anos, ocasião em que seria muito 

bom receber a notícia positiva por parte do 

governo do estado no compromisso da inauguração da 

ala nova, suprindo a necessidade de atendimento 

das UTIs e mais leitos, como também a revisão do 

convênio. 

 

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Enaltece o 

trabalho unido da bancada do oeste, conquistando 

benefícios em prol da comunidade, e espera que a 

Frente Parlamentar do Vale do Itajaí siga esse 

exemplo. 

 

Deputado Fabiano da Luz (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por trazer o relevante tema, 

e aproveita a oportunidade para manifestar sua 



preocupação sobre a notícia de que no próximo ano 

o estado não irá repassar aos hospitais 

filantrópicos em cidades com menos de 20 mil 

habitantes. 

 

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo trabalho harmonioso da 

Bancada do Oeste Catarinense, ao mesmo tempo em 

que ratifica que a Frente Parlamentar em Defesa do 

Vale do Itajaí já realizou reuniões na Assembleia 

e também nas três microrregiões do vale, e lamenta 

a ausência de vários deputados. [Taquígrafa: 

Elzamar]                   

        

Partido: PV. 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Discorre sobre 

a triste desistência do time do Figueirense 

Futebol Clube em uma partida que deveria acontecer 

no Mato Grosso pela 17ª rodada do Campeonato 

Brasileiro, Série B. Os jogadores se negaram a 

entrar em campo devido aos atrasos salariais. 

Lembra a belíssima história da instituição, 

respeitada por sua torcida e pelos seus 

adversários, lamentando as condições em que o 

clube se encontra atualmente. Diz que o time vinha 

enfrentando dificuldades financeiras desde o 

início do ano, chegando a ficar quatro meses sem 

pagar salários, com suas contas em situação de 

inadimplência e precisando, inclusive, organizar 

uma vaquinha entre os torcedores para arrecadar 

fundos. 

Conclui, falando que essa derrota não é apenas 

do Figueirense, mas sim de todo o esporte 

catarinense, que sempre foi muito bem representado 

por esse tradicional clube. [Taquígrafa: Elzamar]. 

 

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – 

Suspende a sessão por até dez minutos para a 

divulgação de trabalhos sociais no âmbito do Grupo 

Route Brasil e assistência jurídica gratuita para 

mulheres vítimas de violência doméstica, pelos 

integrantes Letícia Alves e André Alves.   

 

********** 



Ordem do Dia 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia.  

 Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário ao Projeto de Lei n. 0010/2019. 

Deputada Luciane Carminatti – Pede a palavra, 

pela ordem. 

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – 

Concede a palavra, pela ordem, a sra. deputada 

Luciane Carminatti.  

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Faz registro em 

relação ao comunicado de parecer contrário ao PL 

n. 0010/2019, salientando que o mesmo, dentre 

outros dispositivos, proíbe a pulverização aérea. 

Relata que foi pedida diligência ao Ministério 

Público, por meio do Fórum Catarinense de Combate 

aos Impactos dos Agrotóxicos e Transgênicos, e 

também o Sindicato Patronal da Indústria Vegetal, 

porém a matéria foi relatada em tempo recorde na 

comissão de Constituição e Justiça, e não houve o 

debate, a discussão. Cita sua preocupação com o 

futuro da economia catarinense, bem como com a 

saúde da população de Santa Catarina.  

 Menciona que o estado do Ceará levou três anos 

em discussões com pesquisadores, estudiosos, 

agricultores e outros, para ter uma legislação 

sobre o teor do projeto de lei de sua autoria.       

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – 

Explica à deputada Luciane Carminatti que é apenas 

um comunicado, e que ela tem um prazo de até três 

sessões ordinárias para recorrer dessa decisão do 

parecer contrário da comissão de Constituição e 

Justiça.   

 Dá continuidade à pauta da Ordem do Dia. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0135/2019. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada.  



 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0183/2019. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada.  

Pedido de Informação n. 0405/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Administração informações acerca do contrato nº 

029/2010, tendo como objeto a concessão de uso 

remunerado de imóvel. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0406/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Educação informações acerca das obras de 

construção da nova sede da Escola Básica Ana 

Godin, no município de Laguna. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0407/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Saúde informações acerca do contrato assinado, 

relacionado ao fornecimento de oxigênio para 

tratamento domiciliar. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0408/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Casa Civil informações acerca dos imóveis de 

propriedade do estado. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0409/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Casa Civil informações acerca da regulamentação 

da Lei nº 17.560, que institui o Selo Amigo do 

Animal Abandonado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0414/2019, de autoria do deputado 

Coronel Mocellin, manifestando aplausos à atleta 

Valéria Kumizaki do município de Itajaí, pela 

conquista da Medalha de Ouro no Karatê, categoria 

até 55 quilos, nos Jogos Pan-Americanos de Lima, 

no Peru. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0415/2019, de autoria do deputado 

Coronel Mocellin, manifestando aplausos ao atleta 

Rodrigo Pereira do Nascimento pela conquista do 

Título Mundial no revezamento 4x100 metros, no 

Japão e nos Jogos Pan-Americanos de Lima, no Peru, 

garantindo vaga para o Mundial de Doha, no Qatar 

na modalidade 100 metros rasos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0416/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplausos ao 



presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas de 

Curitibanos pela passagem dos 49 anos de fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0417/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao superintendente 

regional do DNIT pela manutenção da iluminação no 

trevo de acesso ao município de Rio Rufino, na 

rodovia BR-282. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1.027/2019, de autoria do 

deputado Fernando Krelling; 1.028/2019, de autoria 

do deputado Volnei Weber; e 1.029/2019, de autoria 

do deputado Fabiano da Luz. 

A Presidência comunica, ainda, que será 

enviada ao destinatário, conforme determina o art. 

206 do Regimento Interno, a Indicação n. 

1.157/2019, de autoria do deputado Neodi Saretta. 

Deputado Neodi Saretta – Pede a palavra, pela 

ordem. 

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – 

Concede a palavra, pela ordem, ao sr. deputado 

Neodi Saretta.  

 DEPUTADO NEODI SARETTA – Faz manifestação no 

sentido de que seja despachado, urgentemente, a 

indicação de sua autoria devido a mudanças de 

última hora por parte do governador, e as pessoas 

estão preparadas e prontas para participar do 

evento na segunda-feira.  

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – 

Informa ao deputado Neodi Saretta que o seu pedido 

será deferido e a Casa encaminhará com a urgência 

que o caso requer.  



 Finda a pauta da Ordem do dia. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Relata 

que esteve no município de Curitibanos para 

visitar o Hospital Regional Hélio Anjos Ortiz, e 

informa que a cidade receberá o curso de Medicina 

da Universidade Federal de Santa Catarina, o que é 

um avanço para o município, sendo que o secretário 

de Educação informou que os procedimentos são 

favoráveis. Demonstra preocupação com a validade 

do convênio do referido hospital com o governo do 

estado, que vai até o dia 31 de dezembro de 2019, 

argumentando que é uma data não favorável, em 

função do recesso e o fechamento das contas do 

estado. 

Comenta sobre reunião com líderes da 

Cooperativa Copery, em Curitibanos, e cita que os 

produtores estão preocupados com os insumos 

agrícolas, e esperam que se encontre a solução 

para proteger o agronegócio catarinense.  

Também, registra que foi a Campos Novos, 

reuniu-se com entidades representativas da 

sociedade organizada, as quais demonstraram 

preocupação e pediram a não taxação dos insumos 

agrícolas, e esperam uma solução responsável. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, solene, para o 

dia subsequente, às 19h, em Ibirama, em homenagem 

ao ex-presidente da Assembleia Legislativa do 

Estado de Santa Catarina, deputado Aldo Schneider, 

in memoriam. [Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 


